

2022 ГОД В РОССИЙСКОМ КИТАЕВЕДЕНИИ

В 2022 году в российском китаеведении произошёл целый ряд значимых событий. Среди них как научные конференции и выпуск новых периодических изданий, так и организационные моменты, связанные с развитием китаеведения как отдельной отрасли гуманитарных наук.

Новости организаций

В марте 2022 года по инициативе ведущих российских центров международных исследований — МГИМО МИД РФ, НИУ ВШЭ и ИДВ РАН был создан Координационный совет по Китаю и странам Восточной и Юго-Восточной Азии. Цель новой площадки — создание условий для взаимодействия крупнейших отечественных специалистов по современному Китаю и странам Восточной и Юго-Восточной Азии с внешнеполитическим руководством страны с целью выработки политической и внешнеэкономической линии России в отношении КНР и стран региона. 19 апреля состоялось первое организационное заседание Координационного совета.

10 июля 2022 года Институт Дальнего Востока РАН был переименован в Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН). Новое название Института отражает фокус внимания этого крупнейшего российского исследовательского центра на изучении Китая как главного стратегического и торгового партнёра России. 13 сентября в МИА «Россия сегодня» прошла презентация ИКСА РАН. Мероприятие было приурочено к Саммиту Шанхайской организации сотрудничества в Самарканде.

25 августа 2022 года в НИУ ВШЭ (г. Санкт-Петербург) на базе Департамента востоковедения и африканистики, бакалаврской и магистерской программ по востоковедению, а также Центра азиатских и африканских исследований, был создан Институт востоковедения и африканистики. В состав нового Института вошли четыре кафедры, в том числе и Кафедра исследований Китая, Юго-Восточной и Южной Азии.

29 октября Обществу российско-китайской дружбы (ОРКД) исполнилось 65 лет. Президент России Владимир Путин и Председатель КНР Си Цзиньпин по этому случаю направили в адрес ОРКД поздравительные письма. Российский лидер подчеркнул, что в России уделяется серьезное внимание привлечению российской молодежи к изучению китайского языка, истории и культуры КНР. Его китайский коллега отметил, что в течение 65 лет с момента своего основания ОРКД всегда придерживалось концепции дружбы с Китаем и внесло важный вклад в укрепление взаимопонимания, дружбы и доверия между народами двух стран. В честь юбилея ОРКД в Колонном зале Дома

Союзов в Москве состоялся торжественный концерт, где свою программу представил Академический ансамбль песни и пляски Российской армии им. А.В. Александрова.

Конференции

Январь

28 января 2022 года во Владивостоке на базе Восточного института Дальневосточного федерального университета (ДВФУ) состоялась Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Изучение и преподавание китайского языка и литературы». Мероприятие было проведено совместно с Ассоциацией преподавателей китайского языка.

Февраль

2 февраля 2022 года в онлайн-формате состоялась Международная научная конференция «Российско-китайское сотрудничество — основа для формирования многополярного мира», организованная Институтом Востоковедения РАН (ИВ РАН) и Российским университетом дружбы народов (РУДН).

Март

3—4 марта 2022 года в Санкт-Петербурге прошла VII всероссийская научная конференция молодых востоковедов «Китай и соседи», организованная Институтом восточных рукописей РАН (ИВР РАН) совместно с Восточным факультетом Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ). По итогам конференции был издан сборник материалов.

16—18 марта 2022 года в ИКСА РАН (на тот момент ИДВ РАН) состоялась Всероссийская научная конференция «Современное китайское государство», организованная совместно с ИВ РАН.

29 марта 2022 года состоялась II совместная научная конференция Российской академии наук и Китайской академии общественных наук «Россия и Китай: совместное развитие и модернизация», посвящённая 25-летию Российско-китайского комитета дружбы, мира и развития. Мероприятие прошло в очно-заочном формате в Москве и Пекине.

Апрель

14—22 апреля 2022 года в Москве на базе Московского государственного университета прошли «Ломоносовские чтения», в рамках которых была проведена секция «Востоковедение и африканистика». По итогам мероприятия издан сборник материалов.

22 апреля 2022 года в Чите на базе Забайкальского государственного университета состоялась XX международная научно-практическая конференция «Россия—Китай: развитие регионального сотрудничества в XXI веке».

26 апреля 2022 года в МГИМО МИД России прошел III международный молодежный форум «Россия и Китай: взгляд в будущее».

Май

12 мая 2022 года в Красноярске на базе Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева (КГПУ) прошла международная научно-практическая конференция «Китайский язык и культура в современном мире», посвященная 70-летию образования Педагогического университета Внутренней Монголии, организованная при поддержке указанного китайского вуза.

18—19 мая 2022 года в Томске на базе Томского государственного университета была проведена научно-практическая конференция «Большое евразийское партнёрство: взгляд с востока». Соорганизаторами мероприятия стали Российский совет по международным делам (РСМД) и Экспертный клуб «Сибирь—Евразия», г. Новосибирск. В рамках конференции состоялась секция «Китай и Большое евразийское партнёрство».

18—20 мая 2022 года в Москве состоялась ЛП научная конференция «Общество и государство в Китае», организованная ИВ РАН — старейшая российская синологическая конференция, охватывающая все аспекты китаеведения. По итогам конференции издан сборник материалов.

26—27 мая 2022 года в Благовещенске прошла XII международная научно-практическая конференция «Россия—Китай: история и перспективы сотрудничества». Мероприятие организовано Благовещенским государственным педагогическим университетом и Университетом Хэйхэ (КНР) при участии Фонда поддержки публичной дипломатии им. А.М. Горчакова.

Июнь

1—2 июня 2022 года РСМД и Китайская академия общественных наук (КАОН) провели VII международную конференцию «Россия и Китай: сотрудничество в новую эпоху». Мероприятие прошло в очно-заочном формате в Москве и Пекине. На пленарном заседании конференции с приветственными словами выступили министры иностранных дел двух стран С.В. Лавров и Ван И, президент РСМД И.В. Иванов, президент КАОН Ши Тайфэн, посол России в КНР А.И. Денисов и посол КНР в России Чжан Ханьхуэй.

14 июня 2022 года в МИА «Россия сегодня» состоялся круглый стол «Россия — Китай: диалог вопреки внешним вызовам». В ходе мероприятия был представлен восьмой ежегодный доклад РСМД, ИКСА РАН (на тот момент ИДВ РАН) и Института международных исследований Фуданьского университета (КНР) «Российско-китайский диалог: модель 2022».

28—30 июня 2022 года в Москве прошла научная конференция «Восток в искусстве и искусство Востока», которую организовали ИВ РАН, Государственный музей Востока и Государственный академический университет гуманитарных наук. В мероприятии приняли участия эксперты по истории культуры, искусства, археологии и музеологии Китая.

30 июня—2 июля 2022 года в Санкт-Петербурге на базе Восточного института СПбГУ состоялась X международная научная конференция «Проблемы литератур Дальнего Востока», посвященная 1250-летию со дня рождения выдающегося китайского литератора Бо Цзюйи (772—846). Мероприятие было организовано при поддержке Нанкинского университета (КНР).

Июль

11—13 июля 2022 года в Улан-Удэ на базе Бурятского государственного университета им. Д. Базарова (БГУ) состоялась II международная научная конференция «Синология в XXI веке», посвящена 90-летию БГУ, 30-летию Восточного института, а также кафедр филологии стран Дальнего Востока, истории и регионоведения стран Азии и 15-летию Института Конфуция указанного вуза.

Сентябрь

5 сентября 2022 года во Владивостоке на полях Восточного экономического форума состоялась Международная научная конференция «Преподавание истории в странах Востока», в ходе которой активно обсуждались вопросы интерпретации истории российско-китайских отношений. Организатором мероприятия выступило Российское историческое общество при поддержке фонда «История Отечества».

Октябрь

13—15 октября 2022 года МГИМО МИД России провёл XIV конвент Российской ассоциации международных исследований (РАМИ), в рамках которого на нескольких секциях активно обсуждались вопросы российско-китайского сотрудничества и китайского-американского протivotояния.

21—22 октября 2022 года Школа востоковедения Факультета мировой экономики и мировой политики ВШЭ провела I международную научную конференцию «Цивилизации Востока: взгляд из XXI века», в ходе которой состоялись круглые столы «Проблемы исторического взаимодействия России, Китая и Монголии» и «Китаеведение и бизнес: новые подходы к образовательным программам».

27—28 октября 2022 года в Москве прошла научная конференция «История, язык и культура Китая», организованная ИВ РАН совместно с Международной издательской компанией «Шанс».

27—29 октября 2022 года в Красноярске на базе КГПУ прошёл Фестиваль китайского кино, сопровождавшийся проведением лекций и семинаров по современной китайской культуре.

Отдельные мероприятия, приуроченные к проведению XX съезда Коммунистической партии Китая (16—22 октября):

- 7 октября 2022 года кафедра востоковедения МГИМО МИД России провела круглый стол «Внешняя политика КНР накануне XX съезда Коммунистической партии Китая».
- 14 октября 2022 года Центр комплексного китаеведения и региональных проектов МГИМО МИД России провёл круглый стол China's Historical Moment and Its Implications for the World Order.
- 24 октября 2022 года на базе МИА «Россия сегодня» прошёл круглый стол «Итоги XX съезда КПК и перспективы российско-китайских отношений». Организатором мероприятия стал Российский совет по международным делам.

Ноябрь

9 ноября 2022 года прошла международная видеоконференция «Иркутск—Шэньян: встреча российских и китайских студентов», приуроченная к 30-летию установления побратимских отношений между двумя городами и организованная Иркутским государственным университетом.

10—11 ноября 2022 года в Новосибирске прошла VI международная научно-практическая конференция «Российско-китайское сотрудничество: на пути к глобальному устойчивому развитию». Мероприятие организовано Новосибирским государственным техническим университетом совместно с ИККА РАН и Даляньским университетом иностранных языков (КНР).

10—12 ноября 2022 года в Казани на базе Казанского (Приволжского) федерального университета прошел III международный форум «Россия и Китай в меняющемся мире». В этом году форум объединил юбилейную XV международную научно-практическую конференцию «Россия — Китай», III всероссийскую конференцию «Актуальные вопросы преподавания китайского языка в XXI веке» и заключительный этап II международного студенческого онлайн конкурса научных работ «Россия—Китай: история и современность».

10—12 ноября 2022 года в Санкт-Петербурге на базе СПбГУ прошел I Петербургский конгресс исследователей международных отношений. Темой мероприятия стали «Глобальные и региональные вызовы в меняющемся мире». В рамках конгресса состоялись секции, посвящённые изучению Китая: «Дискурсивная сила КНР: нарративы и каналы распространения», «Глобальная конкуренция КНР и США и контуры новой биполярности», «Треугольник США—Китай—Россия».

14—15 ноября 2022 года в Новосибирске прошла VII международная научно-практическая конференция «Великий Шелковый путь: традиции и современность», посвященная 90-летию профессора М.В. Крюкова и 60-летию гуманитарного образования в Новосибирском государственном университете (НГУ). Мероприятие организовано кафедрой востоковедения НГУ, Институтом археологии и этнографии Сибирского отделения РАН, при поддержке Сынцзянского университета (КНР).

14—15 ноября 2022 года в Екатеринбурге на базе Уральского федерального университета им. Б.Н. Ельцина прошла международная научная конференция «Пути и страны: цивилизации Востока в исторической динамике», в ходе которой, помимо ряда выступлений по истории Китая на отдельных секциях, при поддержке РСМД состоялся круглый стол «Российско-китайское сотрудничество в области высшего образования: возможности для углубления и направления развития». Избранные доклады планируется опубликовать в научном журнале «Уральское востоковедение».

14—18 ноября 2022 года в МГИМО МИД России прошла «Неделя Китая», организованная «Китайским клубом» Научного студенческого общества. В рамках этого мероприятия состоялась Международная научная конференция «Китай в многополярном мире: вызовы и перспективы».

24—25 ноября 2022 года в Благовещенске прошла IV международная научно-практическая конференция «Современные проблемы развития экономики

России и Китая». Мероприятие организовано Амурским государственным университетом совместно с Университетом Хэйхэ (КНР).

24—25 ноября 2022 года в Москве на базе Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН прошла Международная научно-практическая конференция «Россия и Китай: торгово-экономическое сотрудничество, сфера миграции, рынок труда». Мероприятие организовано совместно с Шанхайским институтом международных исследований (КНР) и Институтом исследования зарубежных китайцев Университета Вэньчжоу (КНР).

24—25 ноября 2022 года в Москве на базе ИКСА РАН состоялась X международная научная конференции молодых востоковедов «Восточная Азия: прошлое, настоящее, будущее».

25—26 ноября 2022 года в Санкт-Петербурге на базе СПбГУ прошла VI международная студенческая конференция востоковедов и африканистов *Ex Oriente Lux*, в которой приняли активное участие студенты-китаисты.

Декабрь

1—2 декабря 2022 года в Москве на базе ВШЭ прошла IV международная научная конференция «Мировое большинство в современных международных реалиях: от фрагментации к новой институциональности», в ходе которой состоялись секции «Китай в эпоху Си Цзиньпина» и «Северо-Восточная Азия и перспективы азиатского века».

6—8 декабря 2022 года в Иркутске состоялись VI «Готлибовские чтения», ставящие своей целью развитие научного наследия выдающегося отечественного китаеведа О.М. Готлиба. Мероприятие было организовано кафедрой востоковедения и регионоведения АТР Иркутского государственного университета.

14—15 декабря 2022 года в ИВ РАН прошла X всероссийская конференция «История востоковедения: традиции и современность».

Защиты диссертаций

В течение 2022 года было защищено несколько диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, посвящённых различным аспектам китаеведения.

В частности, защитились: Е.С. Скрипник («Правление императрицы У Цзэ-тянь (624—705) в нормативной историографии»), А.В. Татарина («Образ России в Японии, Китае и Юго-Восточной Азии»), Э.Ш. Аликберов («Взаимоотношения Китая и Индии на рубеже XX — начала XXI века: сотрудничество и конкуренция»), М.Л. Лепнева («Минско-цинское возрождение китайского буддизма (вторая половина XVI — конец XVIII вв.)»), А.А. Гарин («Фактор Китайской Народной Республики во внешней политике Австралийского Союза (1972—2020)»), Д.Б. Зарудный («История формирования спецслужб Китайской Народной Республики (20-е гг. XX в. — 2017 г.)»), Н.Н. Горячев («Политика Перу в отношении КНР (1990—2010-е гг.): историческая динамика и основные проблемы»).

Новости периодических изданий

В первой половине 2022 года запущено два новых журнала, ориентированных в том числе на популяризацию китаеведных знаний:

- «Digital Orientalia — Цифровое востоковедение», журнал издаётся Институтом востоковедения РАН, главный редактор: академик РАН В.В. Наумкин;
- «Дальневосточный филологический журнал», журнал издаётся Дальневосточным федеральным университетом, главный редактор: Г.И. Модина.

Кроме того, в течение 2022 года три профильных китаеведных журнала повысили свой статус:

- «Современные востоковедческие исследования» (издаётся Казанским (Приволжским) федеральным университетом, главный редактор: Д.Е. Мартынов) вошёл в перечень ВАК по шести специальностям;

- «Российско-китайские исследования» (издаётся Байкальским государственным университетом, г. Иркутск, главный редактор: И.В. Цвигун) вошёл в перечень ВАК по четырём специальностям;

- «Россия и Китай: история и перспективы сотрудничества» (издаётся Благовещенским государственным педагогическим университетом, главный редактор: А.В. Друзяка), ранее издававшийся как сборник материалов конференции, получил Международный стандартный номер сериального издания (ISSN) и вошёл в перечень ВАК по специальности «Социальные и гуманитарные науки».

Также в конце 2022 года запущен журнал «Российское китаеведение», первый номер которого Вы держите в руках.

Хронике составили И.Ю. Зуенко, А.А. Перминова

Уважаемые читатели!

Просим присылать краткие сообщения об основных новостях китаеведения в России и мире на электронный адрес редакции:

journal@iccaras.ru